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B U D A P E S T  F Ü R D Ő I
Budapest nagy problémájának, az idegenforgalom lehető 

legmagasabbra való emelésének legelső eszközei a fürdők és a 
Hungária-forrás csodáshatású gyógyvize.

eltávolodunk a vérzivata- 
azoktól a szomorú eszten- 

csak kárit és szenvedést 
de amelyek nem építettek, hanem 

omboltak, annál inkább érezzük, 
a ma Budapestjének legnagyobb 

az idegenforgalom fejlesztése. 
íinneü legnagyszerűbb eszközei pedig a für­
dők. Nem véletlen az, hogy akik az idegen- 
forgalom problémájának megoldását a szí­
vükön viselik, állandóan a Budapest fürdő­
város jelszavát hangsúlyozzák. Tökéletesen 
tudatában vagyunk annak, hogy még igen 
sokat kell alkotnunk és teremtenünk ad' 
dig, amíg a fürdőváros névre joggal pá­
lyázhatunk. Sokat kell még. addig dolgoz­
nunk, mert sokat mulasztottunk. De kg- 
elsősorben mégis örülni kell annak, hogy 
a szegényes alkotások idején a félig henye 
esztendőkben sem feledkeztünk meg^a für­
dőkről.

így történhetett meg, hogy ma már ren­
geteg fürdő éspedig fejedelmi fénnyel be­
rendezett fürdők állanak úgy a magyar, 
mint a külföldi közönség rendelkezésére. 
Mindez azonban nem azt jelenti, mintha 
most már meg kellene, vagy meg lehetne 
állam a fejlődés, az alkotások utján. De 
ha nem vagyunk is megelégedve a fejlődés 
iramával, senki sem vitathatja el, hogy a 
fürdők terén nagyot haladtunk és a főér­
dem ezen a téren a fővárosé. A gyönyörű 
Széchenyi-fürdő, a maga hatalmas és egész­
séges standardjával, a Gellért-fürdő pazar 
szépségű, a külföldet is csodálkozásba ejtő 
hullámfürdője, a Rudas ódon gőzfürdője, 
mind csupa reménység a jövő számára. Ha 
még hozzávesszük ehhez a Hüngária-forrás 
nagyszerű gyógyhatású vizét, amelynek a 
magyar Karlsbadot kell majd megalapoz­
nia, akkor tisztában vagyunk azokkal a 
nagyszerű eszközökkel, amelyek Budapest 
jövőjét munkálják-

Tegyünk rövid sétát a főváros fürdői 
körül:

SZENT GELLÉRT- GYOÓGYFÜRDÖ ÉS 
SZÁLLÓ

A székesfőváros a régi Sárosfürdő forrá­
sát, valamint a hozzátartozó 4178.50 négy­
szögöl kiterjedésű területet az 1901. évi 
július hó 26-án hozott határozat arabján 
1,050.795 K 23 fillérért a m. kir. állam­
kincstártól megvette és elhatározta, hogy a 
források gyógyvizének értékesítésére gyógy­
fürdőt és gyógyszállót épít. A megtartott 
tervpályázatok alapján az épület tervezésére 
Sterk, Sebestyén és Hegedűs műépítészek 
nyertek megbízatást. Az eredeti terv több­
szöri módosítása, illetve kibővítése folytán 
az építési költségek előirányzata 5,150.000 
K-ról 10,863.000 K-ra emelkedett,

A Szent Gellért-gyógyfürdő évszázados 
termálforrásai egy, még a török időkből 
származó, mélyen a Gellérl'tér útteste alatt 
levő kupolás forráscsarnokban fakadnak. 
Tizenkét, a dolomit sziklákból feltörő for­
rás ontja itt páratlan bőségben a termál­
vizet. A források vizének hőfoka 46—51 
0° között váltakozik. Napi vízhozamuk kb
2,600.000 liter. Vegyi összetételük alapján 
erős rádióaktivitású meszes, földes, kénes 
hévvizek. A Szent Gellért-gyógyfürdő ösz- 
szes fürdő- és gyógyhelyiségei a hatalmas 
kupolás nagycsarnok körül vannak cső’ 
portosítva, amely a hozzá csatlakozó dél­
szaki növényekkel pompázó télikerttel a 
fürdőző közönség várakozó és pihenő he­
lyiségéül szolgál. A férfi és női termál­
fürdő medencecsarnokai művészi Zsoln 
féle majolika és grés kiképzése a fül 
egyik látványossága. Az előbbihez 130 
utóbbihoz 110, legnagyobbrészt nyugá 
gyal felszerelt kényelmes öítőzőfülke tai 
zik. A fürdőcsarnok baloldalán két tr 
tusban, négy emeletsorban a férfi és : 
társas iszapkezelőosztály, nyolc kü 
iszapkezelőhelyiség, 18 elsőosztályú és 
másodosztályú kádfürdő, továbbá két d 
fürdő van. 18 kádfürdő szénsavasfürdői 
2 további kádfürdő pezsgcfenyőfürdökr« 
soványító habfürdőre, 9 kádfürdő pe 
sósfürdők kiszolgáltatására van berendel! 
Külön férfi és külön női osztálya van 
hőlégkeizeléseknek, valamint a legmod 
nebb berendezésű hidegvízgyógyintézet 
nek, amelyek nyáron napfürdővel vám 
összekötve. A belégzőosztálv egy kisebb 
egy nagyobb társas belégzőhelyiség] 
nyolc apparátussal felszerelt külön bel 
zőszobából és egy öt személy befogadás' 
alkalmas pneumatikus kamrából áll. Az 
tézet gépgyógyászati (Zander) osztálya 
legmodernebb szerkezetű aktív és pasi 
gépeknek tökéletes sorozatát nyújtja. El 
kívül svéd gimnasztikára és Frankel-g 
korlatokra van berendezkedve, special 
orvos és okleveles svédtornatanárnő v< 
tése mellett. Orvosi villanyozóosztály, dia 
más, d‘Arsonval'készülékkel. Quarzfén^ 
»elésekkel és négyrekeszes villanyfürdő 
tpjvábbá Röntgen-osztály, valamint bakte­

riológiai, vegyi és szerológiai laboratórium 
egészíti ki az intézet orvosi berendezkedését. 
A maga nemében páratlan szépségű a fürdő 
parkjában elhelyezett termáliá hullámfürdő.

A gyógyfürdővel közvetlen kapcsolatban 
levő szálló 230 szobája a modern szálló­
technika minden kényelmi berendezésével 
van ellátva. Az összes szobák központi me­
legvízfűtéssel. állandóan cirkuláló hideg- 
és melegvízzel, zajtalan fényjelzőberende' 
zéssel. 10 szoba interurbántelefónnal 60 
szoba telefonhírmondóberendezéssel van 
ellátva, 72 szoba külön fürdőszobával kap­
csolatos. Az egyszerűbb berendezésű kisebb 
szobáktól kezdve a legelőkelőbb kiállítású 
lakosztályokig minden igény kielégítést 
nyerhet. A szálló hatalmas méretű és fé­
nyes berendezésű társashelyiségei a legelő­
kelőbb külföldi nagyszállókra emlékeztet­
nek és a vendégek részére az előkelő ott­
hon kényelmét és szórakozását biztosítják. 
A nagyméretű szállodai éttermeket egy du‘ 
nai és egy parkterrasz és ezenkívül egy 
polgári étterem egészíti ki. A vendégek ké­
nyelmére szolgál a szálló díjtalan autójá- 
•rata a hotel és az Apponyi-tér között, nyá­
ron a tenniszpálya és a szálló motoros 
hajója*

sebb műtétek elvégzését is lehetővé teszt 
Ugyancsak fel lett -szerelve egy rádiumós 
ivókúrák alkalmazásához szükséges rá- 
diumemanator is.

Az intézmény központi igazgatója: Bán- 
lakg Géza. Szállóigazgatt6: Kurtz Béla. Mű­
szaki üzemvezető: Joanovits Szilárd gé­
pészmérnök; műszaki tisztviselő: Dacsó
László; főpénztáros: vitéz Andrássy Gyula; 
főgépész: Csizmarek József. Orvosi kar: 
Vezető'főorvos: Benczúr Gyula dr. egye­
temi m. tanár; osztályos orvosok: Simicska 
Gábor dr. (villany gyógyászat), Kunszt Já­
nos dr. (gépgyógyászat), Tővölgyi Elemér 
dr. egyet. un. tanár (belégzőosztály), Si­
monéi Béla dr. (Röntgen), Berger Iván dr. 
(laboratórium) és Szász Sándor dr. (nő­
gyógyászat),

RUDAS-GYÓGYFÜRDŐ
Fürdő jellegét a török hódoltság idején 

1556-ban nyerte, amikor Sokoli Mustafa 
pasa a mai gőzfürdő nyolcoszlopos, hátai' 
más boltozatú, mecsetszerü termét —  az 
ú. n törökfürdőt —  felépítette, pielv ma is 
cp állapotában a főváros egyik építészeti 
remekét és történelmi nevezetességét ké­
pezi. A török uralom megszűntével a fürdő 
i cs. és kir. kincstár birtokába ment át, -— 
1703-ban I. Lipót császár Buda városának 
ajándékozta s a mai napig is a főváros tu­
lajdonát képezi és házilag kezeltetik. Mos­
tani épülete 1831-ben épült. A főváros a 
fentemlített törökfürdőhöz kád' és köfür- 
döket és vendégszobákat épített a fürdő 
történelmi nevezetességű részét pedig jő '

. j.,.., rA Hungária-forr ás ivócsarnoka

Apponyi-tér között, a hallban felszerelt 
rádióhallgatók, nyáron a tenniszpálya és a 
szálló motoros hajója.

Az intézet összes gőz- és melegvízszük­
ségletét a külön épületben, az Orlay-uteá" 
bán emelt kazánházban elhelyezett kazán- 
berendezés látja el. A fehérneműek mosása 
egy másik épületben levő gőzmosodában 
történik. Asztalos-, lakatos-, mázoló-, kár' 
pitos-, villanyszerelő- és kovácsműhely, va* 
1 amint házikertészet egészítik ki az üzem 
technikai berendezését. Az éttermek bérbe 
vannak adva, egyébként a teljes üzem a 
főváros házikezelésében Van és azt a vá­
rosgazdasági ügyosztály irányítja.

A gyógyfürdő és gyógyszálloda megépí­
tése és berendezése a telekszerzésekkel 
együtt 9,700.000 aranykoronába került. A 
gyógyfürdő fejlesztése céljából az év folya' 
mán sebészeti műtőt szereltek fel, mely ki­

karba helyez te. 1883-ban épült a régi tö­
rökfürdő nagymedence-terméhez, illetve 
annak kiegészítéséül az új gőzfürdő a szük­
séges melléktermekkel, ugyanekkor épült a 
fürdőépülettől egy keskeny utcával elvá* 
lasztott két férfi és női népfürdő a szegé­
nyebb néposztály részére, végül 1894-ben 
létesült a télen-nyáron használható fedett 
uszoda; mely a fürdésen kívül sportolás és 
úszóversenyek céljaira szolgál.

Gondnoki teendőkkel megbízva: Sári La­
jos kezelőfőtiszt; Balázs Anna kezelőhivatal, 
nők, pénztárosnő; Tatoy Ferenc vezető- 
gépész; Rizek Rezső gépész.

SZÉCHENY1-GYÓGY FÜRDŐ
A Széchenyi'fürdő a városligeti tó északi 

partján épült 1711.66 négyszögölnyi terüle­
ten. Utóda, illetve a fejleménye az egykor 
oly népszerű Artézi-fürdőnek, mely Zsiq-

A Gellte huUámlüriőJa

mondg Vilmos nagynevű geológusunknak 
köszönheti létét, aki terjedelmes geológiai 
tanulmányok alapján 1868 november hő 
15-én kezdette meg azokat a munkálaton 
kát, melyek befejezésével 1878-ban 970.48 
méternyi mélységben 73.92 Celsius fokú 
forró, kénes gyógyforráshoz juttatta a főn 
várost, A forrás napi szolgáltatóképessége 
760 köbméter. A régi „Nádor-szigeti* kis, 
egyemeletes városi épületből átalakított 
gyógyfürdő 20 fürdőszobájával és kis" 
arányú társasfürdőjével az odatőduló kőn 
zönség igényeit sokáig nem elégíthette ki. 
Ezért 1909 májusban megkezdték a néhai 
Czigler Győző műegyetemi tanár által ter­
vezett és ennek korai halálával Dvorák 
Ede műépítész által jelentékenyen átdolgo­
zott új, korszerű, a modern egészségügy  ̂
igényeket minden tekintetben kielégítő 
Széchenyi-fürdő építkezését.

Az új fürdőt 1913. évi június hó 13-án 
adták át a nyilvános közhasználatnak. Az 
építési és berendezési költség összesen.
3.900.000 korona, melyet a fürdő bevéte­
leiből törleszt. A fürdő modern renaissance" 
stílusban épült, egy fő- és két szárnyépü­
lettel. Van 15 szalon* és 36 termálkádfür­
dője, különleges gyógyászati berendezések­
kel (szénsavas, iszapborogat ásos, fény- 
fürdő stb,), férfi és női termálgőzfürdője 
247 öltözőfülkével, előfürdővel, langyos-,, 
forró- és lehűtőmedencékkel, száraz és ned­
ves gőzkamrákkal, izzasztópakkolóhelyi" 
ségekkel, pihenő-, lábápoló- és fodrász­
helyiségekkel; teljesen átépített férfi és női 
népfürdője összesen 494 vetkőzőszekrény­
nyel, zuhanyokkal, előfürdővel meleg- és 
forrómedencével, továbbá gőzkamra, dör* 
zsölő-, lábápoló-, pihenő- és fodrászhelyi­
ségekkel, Zander-helyiséggel; 1927. év 
augusztus 19'én nyílt meg az újonnan 
épült Stranduszoda 6900 m8 területen, há­
rom nagy medencével, összese kb 24Ü03 űr­
tartalommal, 2040 m2 vízfelülettel, zuhany- 
helyiségekkel, külön férfi és női naozóval,

Az átépített két Népfürdő építési költ­
sége 2.000,000 pengő, míg a Stranduszodáé
2.400.000 pengő- A betegeket az intézet 
főorvosa látja el orvosi tanáccsal és a szük­
séges kezelésekkel. Az épületen kívül levő 
ivókútját naponta százával keresi fel az 
idült gyomorbajban, epebántalmakban. 
vese- és hölyaghurutban, és köszvényben 
szenvedő közönség.

Vezető: Zombori István fürdőigazgató.
Beosztott személyzet: Varga Lajos főmér­
nök; Mayer Árpád dr. főorvos; Noszlopy 
Aladár adóhivatali számtanácsos; Kis Elek. 
kezelőfőtiszt; Czédly József vezeíőgépész; 
Rátonyi Zoltánná kezelőnő; Ö£Y. Molngr 
Gézáné id. hivatalnok.

ÁSVÁNYV ÍZ Ü Z E M  —  HUNGÁRIA' 
GYÓGYFORRÁS

A székesfőváros budai részén, a Gellért-, 
hegy Duna felé eső meredek oldalának 
északi tövében, az Erzsébethíd budai vé­
gében egy műbarlang alá foglalva talál­
juk Európa egyik legértékesebb forrását; 
a ITungária-gyógyforrást. A székesfőváros 
területén levő forrásokat a háború előtt 
túlnyomóan csak külsőleg —  fürdőzésre —■ 
használták föl, belső használatra ellenben 
.— ivókúrára —  ezeket a vizeket még alig 
vezették be. Részben magánosok, részben 
szakértő körök a főváros tanácsának 
figyelmét felhívták a Hungária-forrás 
gyógyhatására.

Ivókúraként alkalmazva a gyógyvíz a 
gyakorlati tapasztalat szerint igen jó ha" 
tásúnak mutatkozott emésztési zavaroknál, 
vese- és hólyagbántalmaknál s a húgysav 
felszaporodásánál támadt bajoknál, mint 
kőképződés, köszvény és reumánál. A 
Hungária-forrás vize 40° C hőmérsékletű 
és napi 36 ezer liter bőséggel sziklából 
fakad és a legújabb vizsgálatok szerint kal- 
ciumos, litiumos, rádióaktiv hévíznek te­
kinthető. A víz gyógyhatásának hírére a 
közönség mind nagyobb számmal kereste 
fel és eredményesen a forrást, úgyhogy a 
székesfőváros tanácsa 1923. évben elhatá" 
rozta egy, a modern higiéniának megfelelő 
ivócsarnok felépítését.

Jelenleg átlag 5000 ember keresi fel na­
ponta a forrást és oly eredményeket érnek 
el a gyógyulás terén, hogy a közelmúltban 
felépített tágas ivócsarnok kibővítésére 
máris gondolni kellett és elhatározást 
nyert egy nagyszabású gyógyhely kiépítése.

A főváros tanácsa nemcsak a helyszínen 
bocsátja a közönség rendelkezésére mérsé­
kelt ár mellett a gyógyvizet, hanem azt 
palackozott állapotban is forgalomba hozza. 
A gyógyvíz forgalombahozatalának lebo­
nyolítására létesítette az ásványvízüzemet 
és az üzem céljaira az I., Gellért-rakpart 
1. számú épületet alakította át. Ugyanek" 
kor̂  határozta el a tanács azt is hogy e 
kiváló gyógyvizet szénsavval telített álla­
potban Harmatviz néven mint üdítővizet is 
forgalomba hozza. Az elmúlt évek tapaszta­
lása szerint a Harmatvíz is nagy közked­
veltségnek örvend és jelenleg a főváros ház­
tartásában. az ásványvízüzem kezelésében 
álló Hungária-gyógyforrás és Harmatvíz« 
üzem mint számottevő tényező szerepel.

Igazgató: Ébner József főmérnök; Kor* 
nis Ágoston irodavezető; Fejérváry Elemén 
dr. könyvelő,


